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Obrazovni ishodi po oblastima i temama za Skole sa jednogodisSnjim

programom Matematike

I. Skup. Skupovi brojeva i operacije

Pojmovi/sadrzaj

Ishodiaenja:

a. SkupoviN, Z, Q, I, R

Ucenik treba znati:

- razlikovati skupoveN, Z, Q, I, R

(poznavati termine: prirodan, cijeli, racionalaracionalan,
realan broj te razlikovati navedene brojeve)

- zapisivati skupove realnih brojeva intervalimaikazivati ih
na brojnoj osi

- sabirati, oduzimati, mnoziti, dijeliti, korjenotrastepenovati,
te odreivati apsolutne vrijednosti brojeva u skupovitaz,
QLR

- prepoznati proste i sloZene brojeve

II. Omjeri, proporcije i procenti

Pojmovi/sadrzaj

Ishodiaenja:

a. Omijeri, proporcije i procenti

Ucéenik treba znati:

- upotrebljavati omjere i iztanavati procente
- interpretirati i rjeSavati probleme sa procentima

II1. Polinomi

Pojmovi/sadrzaj

Ishodiaenja:

Ucenik treba znati:

a. Polinomi. Sabiranje, oduzimanje|i- sabirati, oduzimati, mnoziti i stepenovati polne jedne

mnoZenje polinoma.

ili viSe promjenjivih

b. Dijeljenje polinoma. Bezuov stav| - dijeliti polinome jedne promjenjive primjenom @s/mog

postupka
- primjenjivati Bezuov stav




IV. AlgebarsKi izrazi

Pojmovi/sadrzaj Ishodiaenja:
Ucenik treba znati:
a. Cijeli algebarski izrazi. - sabirati, oduzimati i mnoziti jednostavnije algetke

Transformacija cijelih algebarskil
izraza. Rastavljanje cijelih
algebarskih izraza na faktore
Razlomljeni algebarski izrazi.
Transformacija razlomljenih
algebarskih izraza

nizraze
- primjenjivati formule za kvadrat binoma i razlik
kvadrata
- razlikovati i imenovati cijele i racionalne algeiske
izraze i odrdivati njihove oblasti definisanosti
-sabirati, oduzimati, mnoziti i dijeliti jednostayen

razlomljene algebarske izraze

V. Linearne funkcije

Pojmovi/sadrzaj Ishodiaenja:
Ucenik treba znati:
a. Pravougli koordinatni sistem u | - prikazati i pr@itati koordinate téaka u pravouglom

b.

ravni
Funkcijay = kx + n.

koordinatnom sistemu

- izratunati vrijednosti funkcijey = kx +n

- prikazati funkcijuy = kx + n graficki i tabelarno

- odrediti nula-téke funkcijey = kx +n

- odrediti koordinate presjaih tataka grafa funkcije

y = kx + n s koordinatnim osama

- iz zadanih svojstava, elemenata ili grafa odrédairtkciju
- odrediti tok funkcijey = kx +n

- odrediti znak funkcijey = kx + n

VI. Linearne jednacine i nejednacine. Sistemi linearnih jednacina

Pojmovi/sadrzaj Ishodiaenja:
Ucenik treba znati:
a. RjeSavanje linearnih jedtiaa sa | - rjeSavati linearne jeddme sa jednom nepoznatom i
jednom nepoznatom diskutovati rjeSenja ovisno o parametru
b. Diskusija rjeSenja linearne - rjeSavati praktine probleme koji se mogu svesti na
jedn&ine sa jednom nepoznatom rjeSavanje linearnih jedtima
jednim parametrom - rjeSavati linearne nejedéiae sa jednom nepoznatom i
c. RjeSavanje linearnih nejedtiaa | rjeSenja gratfiki prikazati na brojnoj osi
sa jednom nepoznatom - rjeSavati sisteme linearnih jedir@a sa dvije nepoznate
d. RjeSavanje sistema linearnih primjenom jedne od navedenih metoda

jedn&ina sa dvije nepoznate.
Metoda supstitucije. Gausova

metoda. Metoda determinanti




Primjeri zadataka po oblastima (sa rjeSenjima)

I. Skup. Skupovi brojeva i operacije

Primjer 1:Koliko skupS = {—2, —%, 0, V3, 5.6} sadrzi cijelih brojeva?

RjeSenjeSkupSima 5 elemenata, agkga su samo -2 i O cijeli brojevi. Tako da je odgov
Skup S sadrzi 2 cijela broja.

Primjer 2:1zracunati [(\/7 - 1)2 + 2&"‘ 2\/5] : (§)2

RjeSenje:
2 1 22\’ 2 7 42
(Z-1) 425+ 2v2|:(5) = |2 -2vzH 145+ 243 (5) =
16 16 16 9_3
~3°'9 3 16

I1. Omjeri, proporcije i procenti
Primjer 1:Velic¢inea,b,c,d,e se odnose kao 2 :3:4:5:6. Odrediti tecusd, ako je
a+b+c+d+e=540.

RjeSenjeZbir velicinajea+ b+ c+d+ e =540. PoSto jen:b:c:d:e=2:3:4: 5:6,
imamo:

| naéin
a+b+c+d+e_a_b_c_d_e_k
2+3+4+54+6 2 3 4 5 6
540 a b ¢ d e I I = 27
—_— e, === = — = = =
20 2 3 4 5 6

a =2k = a=54, b=3k = b=281, c=4k = ¢ =108,
d=5k = d=135, e=6k = e =162

[l nadin
a=2k, b=3k, c =4k, d =5k, e =6k
2k + 3k +4k + 5k + 6k =540 > 20k =540 > k=27

a=54, b=81, ¢=108, d =135, e =162
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Primjer 2:Koliko iznosi 40% nekog broja, ako 14% istog brzjaosi 3437
RjeSenjel4% brojaxiznosi 343 = 0,14x =343 = x = 2450

pa je 40% broja = 2450 = 0,40x = 0,40 - 2450 = 980

II1. Polinomi

Primjer 1:Odrediti ostatak pri dijeljenju polinom(x) = 2x* — x3 + 3x* —4x + 1 sa
polinomomQ (x) = x — 1, pomau Bezuovog stava.

RjeSenje:
Po Bezuovom stavu, ostatBkpri dijeljenju polinomaP(x) saQ(x) = x — 1, jednak je:
R=P(1)=2-1*—1343-12-4-1+1
R=1

Primjer 2: Odrediti kolinik i ostatak pri dijelienju polinomaP (x) = x* — 4x3 + 4x? +
46x +1saQ(x) =x+3

RjeSenjeKoristit éemo osnovni algoritam za dijeljenje polinoma.

(x* —4x3 + 4x* + 46x + 1): (x + 3) = x3 — 7x% + 25x — 29
+x* £3x3
—7x3+4x* +46x + 1
F 7x3 F 21x2
25x% +46x + 1
+25x2% + 75x
—29x+1
+29x + 87
(88)

pa je kolénik S(x) = x3 — 7x? + 25x — 29, a ostatalR = 88.

IV. Algebarski izrazi
Primjer 1:Rastaviti na faktore* — 5x2 + 4

RjeSenje:
xt—5x2+4=x*—4x>—x>+4=x*(x?-4)— (x> —-4) =
=(x?—-4)x*-1D=x-2)x+2)(x—-1)(x+1)
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.. . o 2x+1 2x—-1 4x 1
Primjer 2:Pojednostauviti |zra€ - ) — - Zax #F *-
2x—-1 2x+1) 4x=-1 2
RjeSenje:
(2x+1 2x—1)_ 4x _(2x+1)2—(2x—1)2_ 4x 3
2x—1 2x+1/)4x2-1  (2x-D2x+1) "x-12x+1)

CAx?+Ax+1-(4x?—4x+1) Qx—-DQRx+1)

2x—-1)2x+1) 4x
_4x2+4x+1—4x2+4x—1 1 8x
B 1 4x  4x

V. Linearne funkcije
Primjer 1: Odrediti parametarm tako da funkcijay = (4m — 6)x — (3m — 2) ima nulu
x = 2.

RjeSenje:Posto je nula funkcije = 2, to zn&i da zax = 2 funkcija ima vrijednosty = 0.
Pa uvrStavajéi x = 2 i y = 0 u datu funkciju, dobijamo:

0=M4m-6)-2—3m-2)
0=8m—-12-3m+2
0=5m-10

m = 2 (funkcijay = 2x — 4)

Primjer 2:Odrediti parametaa tako da grafik funkcijez = (a — 4)x — 3a + 10 bude
paralelan sa-osom.

RjeSenjeLlinearne funkcijey = kx + n ¢iji je grafik paralelan sa-osom date su kap = n,
tj. imaju koeficijent smjera jednak nuli.

Koeficijent smjera date funkcije je= a — 4, pa ga izjedngavamo sa nulom:
a—4=0

a = 4 (funkcijay = -2)



VI. Linearne jednacine i nejednacine. Sistemi linearnih jednacina

Primjer 1:Odrediti najmanji prirodan broj za kojeg vrijedic — 1) — (x + 1)> < —=10 — x
RjeSenjePrvoc¢emo rijesiti datu nejeddau:

x—1)2-(x+1)?2?<-10—x
(x2=2x+1)—(x*+2x+1) < -10—x
x2—2x+1—-x*-2x—-1<-10—x
—2x—2x<-10—x
—3x < —10/: (=3)

10
X773

> 3L
X =23

Znxi, rjeSenje nejedréane su svi realni brojevi e od 3?. Najmaniji prirodan broj, @ od

3?, je 4.Dakle, najmaniji prirodan broj za kojeg vrijedi data nejedn&ina je 4.

Primjer 2: RijeSiti nejedn&inu % <3
RjeSenje:
2x — 3
4—x
2x—3—-3(4—x)
4 —x <
2x—3—12+ 3x
4 —x
5x —15
4 —x
x—3
4—x
RjeSenje ove nejeddiae n&i cemo pomou sljedeée tabele:

-3<0

0

<0 /:5

<0

oo 3 4 0

x—3 - + +
4—x + + -
x—3

- + -
4—x




Pa je rjeSenje naSe nejedime x € (—x,3) U (4, +).

Primjer 3:RijesSiti sistem (a—3)(b—1) =a(b—4)
(a=1)(B+2)=(a+15)(b—06)

RjeSenje:
(a=3)b—1)=a(b—-4)
(a=1)b+2)=(a+15)(b—16)

ab—a—3b+3=ab—4a
ab+2a—b—2=ab—6a+15b —90

—a+4a=3b—3
2a+6a—b—15b = —-90+ 2

3a=3b—3 /:3
8a — 16b = —88 /.8

a=b—-1
a—2b=-11

a=b—-1
b—1-2b=-11

a=b-1
—b=-10/-(—-1)

a=b—-1

b=10

a=9
(a,b) = (9,10)

0

H . TR . 1 1 3(2x+1
Primjer 4:Rijesiti jedna&inu + _ 3 926 ) _
4x—6  8x+12 4x2—9

RjeSenjePrvo rastavljamo na faktore algebarske izraze wniéa i odreiujemo definiciono
podrije jednd&ine:

1 N 1 3(2x+1)_0
4x —6 8x+12 4x2-9

1 1 32x+1)
2(2x — 3) + 42x+3) (2x-3)2x+3)

Definiciono podru¢je: 2x —3 # 0= x ¢;i2x+3 +F0=>x # —;



Sad jedndnu mnozimo sa najmanjim zajedkim sadrzaocem (NZS) izraza(2x — 3),
4(2x+3) i (2x —3)(2x + 3), ato jed(2x — 3)(2x + 3)

1 1 32x + 1)
2(2x — 3) + 42x+3) (2x—-3)(2x +3)

=0/ -4(2x —3)(2x + 3)

22x+3)+ (2x—-3)—-12(2x+1) =0
4x+6+2x—3—24x—-12=0
—18x—-9=0

1
=73

Postox = —% pripada definicionom podrudju, to je rjeSenje date jedn&ine.

Primjer 5:U Skoli je 600 denika. Omjer djéaka i djevofica u ovoj Skoli je3:5. Koliko
djevogica, a koliko djeéaka pohda ovu Skolu?

RjeSenjeOzna&imo broj djgaka koji pohdaju ovu Skolu s&. Tada je broj djevegjca u Skoli
jednak600 — x. Tada imamo:

x: (600 —x) =3:5

5-x=3-(600—-x)

5x = 1800 — 3x
8x = 1800
x =225

Dakle, Skolu pohata 225 dja&aka. Djevoj¢ica u Skoliima600 — x = 600 — 225 = 375.



Primjer ispita za eksternu maturu

Napomena:RjeSenja zadataka su uokvirgna.

|23 - (2+\/§)2+4\/§]2

(1)

1. lzradunati:

RjeSenje je:
a)[ 9
b) 10
c) 11
d) 12

2. lzratunatix, ako je(x —3) : 15 = 21 : 35.

RjeSenje je:

ax=9
b)x =10
c)x =11
d) b = 12]

3. Cijena neke robe je snizena 20% i sad iznosi 484 KiMika je bila stara cijena, prije
snizenja?

RjeSenje je:
a) 595 KM
b) 600 KM

c) 605 KM

d) 610 KM

4. Odrediti ostatak pri dijeljenju polinom(x) = —2x3 + 3x? — 3x + 4 saQ(x) = x — 2.

| RjeSenje jeR = —6|

5. Rastaviti na faktore? — b? — c? + 2bc

|RjeSenjeje(a+b—c)(a—b+c)]

(ax+1)?—(x+a)?
(1-x2)(1-a?)

6. Pojednostaviti izraz Sto je viSe m@ X #++1l,a+ +1

RjeSenje je



7. Odrediti parametam tako da grafik funkcijez = (m — 2)x — 3(m — 3) prolazi t&kom
A(5,7).

| RjeSenje jem = 4

8. U torbi se nalazi; zelenih, - plavih, — zutih i 26 bijelih loptica. Koliko je plavih
loptica u torbi?

RjeSenje: U torbi ima 6 plavih kuglical

2+ 1)(5y —6) = 5x+ 7)(2y — 3)

9. Rijesiti sistem Jednana:{ (x+8)(y+1) = (y+3)(x +5)

|RjeSenje je(x,y) = (1,3)]

10. Rijesiti nejednainu: (x —3)(x +1) — (x +2)2 <1

RjeSenje jex = —%

10



